
 

 تمهيد:

يعرف الميراث بأنه خلافة الحي للميت في ماله بحكم الشريعة الإسلامية، أو نصيب مقدر شرعا من ميت لوارث، 

؛ وهو قواعد فقهية وحسابية يعرف بها علم الفرائض، أو علم المواريثويؤطر الإرث في اطاره العلمي ما يسمى: 

 نصيب كل وارث من التركة.

 

 من قانون الأسرة 131، 121 تان؛لمادا ؛الميراثأسباب  أمثلة توضيحية حول -1

 تبيان من يرث ومن لا يرث فيما يأتي:

 ب.الأ، أب أم ابن أخ لأم، بنت عم ش، زوج، ابن عم لأب، أم أم الأب، بنت أخت ش

   الحل:

هما؛ أن يكون ذكرا وألا يكون بينه وبين  شرطين معا حتى يرث لابد من توفرو ؛فرع الحاشية ابن أخ لأم: هو

 الهالك أنثى، وعليه ابن الأخ لأم لا يرث لأن بينه وبين الهالك أنثى.

 لا ترث لأن شرط الذكورة غير متوفر.وهي  هي فرع الحاشية؛ بنت عم ش:

 زوج: يرث بسبب الزوجية.

 متوفرين وبالتالي يرث. الشرطينابن عم لأب: هو فرع الحاشية و

 الورثة لأنها لم تدلِ الى الهالك بذكر غير وارث.أم أم الأب: من الأصول غير المباشرة؛ وهي من 

 ، وبينها وبين الهالك أنثى.شرط الذكورة غير متوفر ؛هي فرع الحاشية؛ لا ترث لأنبنت أخت ش: 

 ب: من الأصول غير المباشرة؛ لا يرث لأن بينه وبين الهالك أنثى.الأأب أم 

 بين من يرث ومن لا يرث مع ذكر السبب: :تطبيقات

أم الأم، عم بن، ابن أخت لأب، أب أم أب الأم، أب أب الاابن بنت، عم لأب، خال، أب أب أب الأم، بنت، ابن بنت 

 لأم، ابن ابن عم ش.

 

 

 

 جامعة جيجل

 كلية الحقوق والعلوم السياسية

 قسم الحقوق 

 قانون المهن القانونية والقضائيةماستر السنة الأولى/ 

                                                         والمواريث التركات /ادةالم

 الأستاذة/ ابتسام مليط
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 من قانون الأسرة 131، 131، 131 ،121المواد:  الميراث:موانع  أمثلة توضيحية حول -2

 سبب؛ المن يرث ومن لا يرث مع ذكر  تبيان

 توفي وترك: ابن، بنت، زوجة قاتلة للميت. -             : زوجة، أم، ابن *مرتد*، أخ شتوفي وترك -

 الحل: 

أخ كفر، اللا يرث لأن من موانع الميراث  :ترث بسبب الزوجية، الأم: ترث بسبب القرابة، الابن المرتد: الزوجة

 .: يرث لأنه من الحواشيقيقش

الابن: يرث بسبب القرابة، البنت: كذلك ترث بسبب القرابة، زوجة قاتلة للميت: لا ترث لأن من موانع الميراث 

  القتل العمدي.

 بين من يرث ومن لا يرث مع ذكر السبب: تطبيقات:

 ن من الفاحشة.توفي وترك: أم، أب، اب -         .       توفي وترك: زوجة، ابن، بنت، حمل ولد ميتا -

 توفي وترك: زوجة، ولد ملاعن، أخ ش.  -                   توفيت مسيحية وتركت: زوج، بنتان، عم ش. -

 

 من قانون الأسرة 111الى  111المواد من  الفروض: أصحابأمثلة توضيحية عن  -3

 توفي وترك: زوج، أختان لأم. -               زوج، بنت، أم. توفي وترك: -

 أخ لأم، أخت لأب. توفي وترك: -

 الحل:

لوجود الفرع  ⅙لانفرادها وعدم وجود المعصب، وللأم  ½لوجود الفرع الوارث وهو البنت، وللبنت  ¼للزوج 

 الوارث وهو البنت.

لانفرادها وعدم وجود الأخت ش وعدم وجود  ½لانفراده وعدم وجود من يحجبه، وللأخت لأب  ⅙للأخ لأم 

 المعصب وعدم وجود من يحجبها.

 للتعدد وعدم وجود من يحجبهما. ⅓ لعدم وجود الفرع الوارث، وللأختان لأم ½للزوج 

 توفي وترك: تطبيقات:

 .أم، أختين ش -

 زوجة، أم، أخ لأم، ابن بنت. -

 أخت ش، أخت لأب، أخت لأم. -
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 قانون الأسرةمن  111الى  111المواد من  التعصيب:أمثلة توضيحية عن  -1

 .توفي وترك: زوج، بنت، أخت ش  -              .             زوجة، ابن توفي وترك: -

 .توفي وترك: أب، ابن، بنت -                           .أم، أخ لأب توفي وترك: -

 الحل:

 البنوة*جهة  ؛ لأنه *عصبة بالنفس/الباقي تعصيبا :لوجود الفرع الوارث، وللابن ⅛ للزوجة: -

؛ لأنه *عصبة الباقي تعصيبالعدم وجود الفرع الوارث وعدم وجود الجمع من الاخوة، وللأخ لأب:  ⅓ للأم: -

 جهة الأخوة* وعدم وجود من يحجبه. بالنفس/

؛ عصبة مع الغيرلأخت ش: او وعدم وجود المعصب، لانفرادها ½ :لوجود الفرع الوارث، البنت ¼للزوج:  -

 ، وعدم وجود من يحجب الأخت ش.الغيرمع البنات مع الأخوات عصبة تطبيقا للقاعدة: 

 ؛ للذكر مثل حظ الأنثيين.عصبة بالغيرلوجود الفرع الوارث ذكر، الابن والبنت:  ⅙للأب:  -

  توفي وترك: :طبيقاتت

 أخت ش، أخ ش. -                     أم، أخت ش، أخ لأب. -

 زوجة، بنت، أب. -               زوج، أخت لأب، بنت ابن. -

 

 من قانون الأسرة 111الى  111المواد من  الحجب:أمثلة توضيحية عن  -1

 .                        توفي وترك: بنت، أخت ش، أخت لأب.ابن، بنت، بنت ابن توفي وترك:

 توفي وترك: بنت، أخ ش، ابن أخ لأب.              أب، أخ ش، أخ لأب، أخ لأم. توفي وترك:

 الحل:

من الميراث بسبب الابن *كل من  تحجب*للذكر مثل حظ الأنثيين*، وبنت الابن: بالغيرعصبة الابن والبنت:  -

 .أدلى الى الهالك بواسطة حجبته تلك الواسطة*

بالأب *الترجيح محجوب  بالأب *الترجيح بالجهة*، الأخ لأب:محجوب ، الأخ ش: عصبة بالنفسالأب:  -

 هو الأب. بالأصل المذكر وهنامحجوب بالجهة*، الأخ لأم: 

بالأخت ش محجوبة ، الأخت لأب: مع الغيرعصبة الأخت ش: لانفرادها وعدم وجود المعصب،  ½: البنت -

تصبح بدرجة وبقوة الأخ ش وبالتالي تحجب كل من عصبة مع البنت؛ ذلك أنها )الأخت ش(  التي صارت

 يحجبه الأخ ش وعليه تحجب الأخت لأب.

بالأخ ش  محجوب، ابن أخ لأب: عصبة بالنفسلانفرادها وعدم وجود المعصب، الأخ ش:  ½ للبنت: -

 *الترجيح بالدرجة*.
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 في وترك:تو :تطبيقات

 اخوة أشقاء، عم لأب. 3زوج، أب، ابن، أب الأب،   -                   أب، أخت لأب، أختان لأم. -

 ابن أخ ش، عم ش. -                أخ ش، أخت ش، أم، أم الأم. -

 

 

 أصول المسائل:أمثلة توضيحية عن  -1

 أب، أم، بنت، بنت ابن. توفي وترك:

 زوجة، بنت، بنت ابن، أم، أخ لأب. توفي وترك:

 توفي وترك: زوجة، بنت ابن، أخت ش، أخ لأب.

 
 الفروض

 
 الورثة

هو  1 :أصل المسألة

المضاعف المشترك 
الأصغر بين مقامات 

 الفروض

 1 أب    + ع ⅙

 1 أم ⅙

 3 بنت ½

 1 بنت ابن ⅙

 

  21 أصل المسألة: الورثة الفروض

 3 زوجة ⅛

 12 بنت ½

 1 بنت ابن ⅙

 1 أم ⅙

 1 أخ لأب ع
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 1 أصل المسألة: الورثة الفروض

 1 زوجة ⅛

 4 بنت ابن ½ 

 3 أخت ش عصبة مع الغير

بالأخت  محجوب
الشقيقة التي صارت 

 عصبة مع البنات

 
 أخ لأب

 
/ 

 

 تطبيقات:

 زوج، أم، أخ ش، ابن -.                                زوج، أم، أخ ش، ابن -

 زوج، أب، ابن، بنت، جدة لأب  -.                              بنتان، بنت ابن، عم ش -

 أخ ش، أخت ش، أخت لأب -.                      أخت ش، أخت لأب، أخت لأم -

 أخ ش، أخ لأب، أم -                     .ابن، أخ لأم، جدة، بنت أخ لأب -

 .بنتا ابن، أخت لأب، أخ لأم، عم شزوجة،  -                   بنت ابن، جدة، أخت ش، أخت لأم -

 

 قواعد التصحيح: -1

 : تباين أو توافق.عدد رؤوسهوالوارث  سهم ما أن يكون بينهو إ :الانكسار على فريق واحد

 :على الآخر قسمة صحيحة ولا يقسمهما عدد ثالث مشترك؛ في هذه الحالة أحدهما ينقسم  ألا :تعريفه التباين

 سهم كل وارث. ×ثم في أصل المسألة  ×في عدد الرؤوس نضرب 

  :على الآخر قسمة صحيحة، ولكن يقسمهما عدد ثالث مشترك؛ في هذه أحدهما ألا ينقسم : تعريفهالتوافق

 الوارث وعدد رؤوسه( سهمالقاسم المشترك الأكبر )بين  ÷عدد الرؤوس  =الوفق  الحالة نستخرج الوفق؛

 .سهم كل وارث × ثم فيأصل المسألة  × النتيجة نضربها في

 

 أكثر فريق: الانكسار على 

 .بداية ننظر إلى كل فريق على حدى بإتباع الخطوات السابق ذكرها 

  بينها؛ نكون أمام احدى الحالات ننظر إلى ما  *المحفوظات*؛النتائج المتحصل عليها والتي حفظت نسميها

 التالية:
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أصل المسألة ثم  × في هذه الحالة بأخذ أحدهما، وضربه في اكتفينا وهو أن يكون العدد مكرر مرتين؛التماثل:  -

 .سهم كل وارث × في

في هذه الحالة العدد الأكبر  نأخذوهو أن ينقسم العدد الأكبر على العدد الأصغر قسمة صحيحة؛  التداخل: -

 سهم كل وارث. × أصل المسألة ثم في × ونضربه في

على الآخر قسمة صحيحة، ولكن يقسمهما عدد ثالث مشترك؛ في هذه الحالة أحدهما ينقسم  ألا التوافق: -

سهم  ×أصل المسألة ثم في  × كامل العدد الثاني؛ الحاصل يضرب في ×نستخرج وفق أحدهما ونضربه في 

 كل وارث.

القاسم المشترك الأكبر بينهما )المحفوظتين(،  ÷المحفوظة الأولى أو المحفوظة الثانية بمعنى: الوفق = 

 سهم كل وارث. ×الحاصل يضرب في أصل المسألة ثم في  العدد الثاني، ×النتيجة تضرب في 

هو ألا ينقسم أحدهما على الآخر قسمة صحيحة ولا يقسمهما عدد ثالث مشترك؛ في هذه الحالة  التباين: -

 سهم كل وارث. ×أصل المسألة ثم في  × والحاصل يضرب في ،كامل الآخر × نضرب أحدهما في

 أمثلة توضيحية:

 توفي وترك: أم، أخ ش، أختين ش.

 أبناء. 1توفي وترك: زوجتان، 

 أعمام 11أخ لأم،  11أم،  توفي وترك:

 

  1= المحفوظة  

 أصل المسألة الورثة الفروض
 =1 

  1×1=  أصل المسألة

 =21 

21 

 1 1 = 1×1 1 أم ⅙

 
 عصبة بالغير

 1الباقي هو  أخ ش

 

 

1×1 = 21 

 

11 

 11 أختين ش

 (1 كل أخت ش تأخذ)

 

 عصبة بالغير: يكون الإرث للذكر مثل حظ الأنثيين.)فيما يخص التصحيح(؛  المسألة: شرح

 الذكر ضعف الأنثى.وعليه في هذا المثال الأخ ش يحسب باثنين، والأختين ش باثنين. أي دائما نحسب 

 .1=  2+  2وعليه مجموع عدد الرؤوس هو 
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تباين بين العددين؛ وعليه نحتفظ بعدد الرؤوس أن هناك )سهم الإخوة ش(؛ نجد  1)عدد الرؤوس( و 1نقارن بين 

 سهم كل وارث. ×في ثم أصل المسألة  ×ونضربه في 

 

  1المحفوظة =  

 32=1×1 =أصل المسألة 1 = أصل المسألة الورثة الفروض

 1=1×1 1 زوجتان ⅛

 (2كل زوجة تأخذ )

 21=1×1 1 أبناء 1 عصبة بالنفس

 (1كل ابن يأخذ )

 

 لدينا انكسار على أكثر من فريق؛ ننظر الى كل فريق على حدى. يخص التصحيح( ا)فيم: المسألة شرح

)المحفوظة  2؛ بالتالي نحتفظ بعدد الرؤوس وهو 1والسهم وهو  2لدينا تباين بين عدد رؤوس الزوجات وهو  -

 الأولى(.

 )المحفوظة الثانية(. 1؛ بالتالي نحتفظ بعدد الرؤوس وهو 1والسهم وهو  1بين عدد رؤوس الأبناء وهو لدينا تباين  -

 1خذ بالعدد الأكبر وهو هي الأالقاعدة ؛ 1والمحفوظة الثانية وهي  2لدينا تداخل بين المحفوظة الأولى وهي  -

 سهم كل وارث. ×أصل المسألة ثم في  ×نضربه في 

 

  31المحفوظة=  

 111=1×31 = أصل المسألة 1 = أصل المسألة الورثة الفروض

 31=31×1 1 أم ⅙

 11=31×2 2 أخ لأم 11 ⅓

 11=31×3 3 أعمام 11 عصبة بالنفس
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 ، ونحتفظ؛؛ ننظر الى كل فريق على حدىأكثر من فريقلدينا انكسار على )فيما يخص التصحيح(  المسألة: شرح

 11بالتالي نحتفظ بعدد الرؤوس وهو ؛ 2والسهم وهو  11لدينا تباين بين عدد رؤوس الإخوة لأم وهو  -

 )المحفوظة الأولى(.

 11بالتالي نحتفظ بعدد الرؤوس وهو  ؛3والسهم وهو  11وهو عمام لدينا تباين بين عدد رؤوس الأ -

 )المحفوظة الثانية(.

وفق أحدهما في نطبق القاعدة وهي: ؛ 11والمحفوظة الثانية وهي  11بين المحفوظة الأولى وهي  توافقلدينا  -

 كامل العدد الثاني.  ×

القاسم المشترك الأكبر بين المحفوظتين، الحاصل يضرب في  ÷الوفق = المحفوظة الأولى أو المحفوظة الثانية 

 سهم كل وارث. ×أصل المسألة ثم في  ×الحاصل يضرب في  كامل العدد الثاني. ×

 (المحفوظة الأولى)هنا أخذنا  31=  11 ×( 1 ÷ 11= )       

 :بالمحفوظة الثانيةنجد نفس النتيجة لو نأخذ 

       ( =11 ÷ 1 )× 11  =31 

 سهم كل وارث. × أصل المسألة ثم في ×يضرب في  31الحاصل هو 

 

 توفي وترك: :تطبيقات

 بنات.11أب، أم،  -                                 ن، بنت.ازوجة، أم، إبن -

 أعمام.       3بنات، جدتان،  1 -بنات، أب، عم ش.                                    1 -

 عم ش. 11إخوة لأم،  1أم،  -بنات.                                          3أبناء، 3 -

 بنات، أختان ش. 3زوجات،  1 -                           ن لأم.اشقيقات، أخت 1زوج،  -

 أعمام ش. 1إخوة لأم،  3جدتان،  -                                إخوة لأب. 1لأم، أختان  -

 

 من قانون الأسرة 111المادة  العول:أمثلة توضيحية عن  -1

بداية يمكن القول أن العول هو الزيادة في مجموع الأسهم عن أصل المسألة؛ والتصحيح يكون بجعل أصل 

 يها.مع الحفاظ علمجموع الأسهم من  المسألة الجديد

 زوج، أخت ش، أخ لأم. توفي وترك:

 ن لأم.ان ش، أختازوجة، أم، أخت توفي وترك:

 زوجة، بنت إبن، بنت، أب، أم. توفي وترك:
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مجموع الأسهم  =أصل المسألة 1 =أصل المسألة الورثة الفروض

 =3+3+1= 1 

 3 3 زوج ½

 3 3 أخت ش ½

 1 1 أخ لأم ⅙

مجموع الأسهم =أصل المسألة 12= أصل المسألة الورثة الفروض

 =3+2+1+1=11 

 3 3 زوجة ¼

 2 2 أم ⅙

 1 1 أختان ش ⅔

 1 1 أختان لأم ⅓

مجموع الأسهم =أصل المسألة 21= أصل المسألة الورثة الفروض
=3+1+12+1+1= 21 

 3 3 زوجة ⅛

 1 1 بنت إبن ⅙

 12 12 بنت ½

 1 1 أب +ع⅙

 1 1 أم ⅙

 

 توفي وترك: :تطبيقات

 إخوة لأم، أخت لأب، أم. 3زوج، أخت ش،  -

 بنتان، زوج، أم. -

 أم، أخت ش، أخ لأم، زوج. -

 بنتين، أب، أم، زوجة. -
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 من قانون الأسرة 111المادة  الرد: أمثلة توضيحية عن -1

 بداية يمكن القول أن الرد هو النقصان في مجموع الأسهم عن أصل المسألة.

 الأمثلة التالية تشمل القواعد الأربعة التي تحكم الرد.

 

 بنات.3توفي وترك: زوج،  -                                  بنات. 1 توفي وترك: -

 توفي وترك: زوجة، بنت، بنت إبن. -                   إخوة لأم، جدة لأم. 2 توفي وترك: -

 

 )عدم وجود أحد الزوجين ووجود أصحاب فروض من صنف واحد(

 1أصل المسألة= عدد الرؤوس=  3أصل المسألة=  الورثة الفروض

 1الأسهم بعدد رؤوسهم وهي  2 بنات 1 ⅔

 1كل بنت تأخذ 

(مختلفين ين)عدم وجود أحد الزوجين ووجود أصحاب فروض من صنف 

 3أصل المسألة= مجموع الأسهم=  1أصل المسألة=  الورثة الفروض

 (1أخ لأم يأخذكل ) 2 2 إخوة لأم 2 ⅓

 1 1 جدة لأم ⅙

(واحدأصحاب فروض من صنف  مع )وجود أحد الزوجين 

   1أصل المسألة= مقام نصيب الزوج =  12أصل المسألة=  الورثة الفروض

 1 3 زوج ¼

 (1)كل بنت تأخذ  3= الباقي 1 بنات 3 ⅔
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 (مختلفين ينأصحاب فروض من صنف مع )وجود أحد الزوجين 

  
 نزوجيال أحد مسألة

 
 مسألة باقي الورثة

تصحيح 
مسألة باقي 

 الورثة

المسألة 
 الجامعة

 
 الفروض

 
 الورثة

أصل 
 المسألة

 =21 

 أصل المسألة من
مقام نصيب الزوجة  

=1 

نقوم بحل المسألة من 
 دون الزوجة؛

 1أصل المسألة=  

أصل المسألة 
من مجموع 

 1الأسهم= 

 
32 

 
 

 1 / / 1 3 زوجة ⅛

  12 بنت ½

 1الباقي هو 
3 3 21 

 1 1 1 1 بنت إبن ⅙

 

 نالزوجيأحد الخطوة الأولى: حل مسألة 

 باقي الورثة: حل مسألة الخطوة الثانية

 الخطوة الثالثة: تصحيح مسألة باقي الورثة

 : حل المسألة الجامعةرابعةالخطوة ال

 بعد تصحيحها( باقي الورثةأصل مسألة  ×في نالزوجي أحد أصل مسألة = أصل المسألة الجامعة( 

                        =1 × 1 =32 

 مسألة باقي الورثةأصل  ×في نالزوجيأحد مسألة  مننصيبه  =من المسألة الجامعة  نصيب أحد الزوجين 
 بعد تصحيحها(.                                )

 1= 1×1=  نصيب الزوجة                            

 الباقي من مسألة  ×في )بعد تصحيحها( ممسألته من منصيبه= من المسألة الجامعة  فروضلنصيب أصحاب ا
 .  نالزوجيأحد 

 21= 1×3نصيب البنت=                             

 1= 1×1= الابننصيب بنت                             
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 بنات. 1زوجة،  -                                          أم. بنت، -

 زوج، بنت، أم. -                        زوجة، أخ لأم، جدة لأم. -

 زوج، بنت إبن، جدة لأم، جدة لأب. -بنات، جدتان.                     3زوجات،  3 -

 أخت ش، أخت لأم، زوجة. -    بنت.                                           -

 اخوة لأم. 1أم،  -جدة، أخت لأم، أخت ش.                        -

 زوجة، بنت، بنت إبن، أم. -زوجة، أخت ش، أخت لأب.                    -


